

श्रीमद्भागवत रसिक कुटुंब उद्धव गीता - प्रथम सोपान (अर्थ)



इस अध्याय में वर्णन किया गया है कि कैसे ब्रह्मा और अन्य देवताओं ने, भगवान श्री कृष्ण से प्रार्थना करने के बाद, भगवान से अपने निवास पर लौटने का अनुरोध किया और कैसे उद्धव, भगवान के सर्वोच्च व्यक्तित्व से अलग होने की आशा करते हुए, बहुत व्यथित थे और उन्होंने श्री कृष्ण से प्रार्थना की कि वह उसके साथ उस निवास पर लौटने पर।

श्री कृष्ण को उनके मानवीय रूप में देखने की इच्छा रखते हुए, जो सभी संसारों को मंत्रमुग्ध करते हैं, गंधर्व, अप्सरा, नाग, ऋषि, पिता, विद्याधर, किन्नर और अन्य देवता, सभी ब्रह्मा, शिव और इंद्र के नेतृत्व में द्वारका शहर पहुंचे। स्वर्ग के नंदन उद्यान से कृष्ण के शरीर को फूलों की मालाओं से ढँकते हुए, उन्होंने उनकी दिव्य शक्ति और गुणों के बारे में बयानों के साथ उनकी प्रशंसा की।

सभी जीव, ब्रह्मा से शुरू होकर, भगवान श्री कृष्ण के अधीन हैं। कृष्ण अपने विस्तार महा-विष्णु को सशक्त करके ब्रह्मांड का निर्माण करते हैं। यद्यपि कृष्ण अपनी भौतिक ऊर्जा के माध्यम से इस दुनिया को बनाते हैं, बनाए रखते हैं और नष्ट करते हैं, वे भौतिक ऊर्जा से पारलौकिक और पूरी तरह से आत्म-संतुष्ट रहते हैं। अपनी सोलह हजार रानियों के बीच भी, भगवान कृष्ण अविचलित हैं।

फलदायी यज्ञ करने वाले और रहस्यवादी शक्ति के इच्छुक योगियों ने अपने भौतिकवादी उद्देश्यों को प्राप्त करने के लिए भगवान श्री कृष्ण के चरण कमलों का चिंतन किया। लेकिन सबसे श्रेष्ठ भक्त, जो भौतिक कर्म के बंधन से मुक्ति चाहते हैं, वे प्यार से भगवान के चरण कमलों का ध्यान करते हैं क्योंकि वे चरण अग्नि हैं जो इन्द्रियतृप्ति की सभी इच्छाओं को नष्ट कर देते हैं। साधारण पूजा, तपस्या और ऐसी अन्य प्रक्रियाओं से व्यक्ति वास्तव में मन को शुद्ध नहीं कर सकता है। कोई व्यक्ति इन्द्रियतृप्ति से दूषित मन को शुद्ध कर सकता है, केवल अच्छाई की विधा में परिपक्व आस्था के माध्यम से, जो कृष्ण की महिमा सुनने

से उत्पन्न होती है। इसलिए, वर्णाश्रम प्रणाली में स्थित बुद्धिमान व्यक्ति दो प्रकार के पवित्र स्थानों की सेवा करते हैं: कृष्ण के विषयों की अमृत नदियाँ और भगवान के चरण कमलों से बहने वाली अमृत नदियाँ।

यदु वंश के भीतर अवतार लेकर, कृष्ण ने अपनी दिव्य लीलाओं को प्रदर्शित करके पूरे ब्रह्मांड के लिए सर्वोच्च कल्याणकारी कार्य किया। केवल इन लीलाओं के बारे में सुनकर और जप करने से, कलियुग में पवित्र व्यक्ति निश्चित रूप से भौतिक भ्रम के सागर को पार कर सकते हैं। जब भगवान ने अपने वंश का उद्देश्य पूरा कर लिया था और यदु वंश ब्राह्मणों के श्राप से आसन्न विनाश का सामना कर रहा था, तो भगवान ने अपनी लीलाओं को समाप्त करना चाहा। जब ब्रह्मा ने अपने और अन्य सभी देवताओं के उद्धार के लिए भगवान कृष्ण के चरण कमलों से प्रार्थना की, तो श्री कृष्ण ने अपने उत्तर में खुलासा किया कि यदु वंश के विनाश के बाद वे अपने निवास पर लौट आएंगे।

दुनिया के आसन्न विनाश का संकेत देते हुए भयानक गड़बड़ी को देखते हुए, भगवान कृष्ण ने यदु वंश के बुद्धिमान सदस्यों को एक साथ बुलाया और उन्हें ब्राह्मणों के श्राप की याद दिलाई। भगवान ने उन्हें प्रभास-तीर्थ जाने के लिए मना लिया, जहां वे अनुष्ठान स्नान, दान आदि के प्रदर्शन से खुद को बचा सकते थे। यदु, कृष्ण की इच्छा का पालन करते हुए, प्रभास की यात्रा के लिए तैयार हुए।

यदु वंश के साथ भगवान की बातचीत को देखने और सुनने पर, उद्धव एकांत स्थान पर भगवान श्री कृष्ण के पास गए, उन्हें पूर्ण प्रणाम किया और हाथ जोड़कर, भगवान से अलगाव को सहन करने में असमर्थता व्यक्त की। उन्होंने कृष्ण से विनती की कि वह उन्हें अपने निवास तक ले जाएं।

यदि कोई अपने कानों से कृष्ण की लीलाओं के अमृत का स्वाद लेता है, तो वह अन्य चीजों के लिए सभी लालसा खो देता है। जो लोग लगातार कृष्ण की सेवा में लगे रहते हैं - भोजन करते, खेलते, सोते, बैठते आदि - कृष्ण से अलगाव बर्दाश्त नहीं कर सकते। वे श्री कृष्ण के सभी प्रकार के अवशेषों का सम्मान करते हैं और इस प्रकार भगवान की मायावी ऊर्जा पर विजय प्राप्त करते हैं। त्यागी क्रम के शांतिपूर्ण सदस्य थकाऊ और दर्दनाक परिश्रम के बाद ब्रह्मलोक को प्राप्त करते हैं, जबकि भगवान के भक्त केवल आपस में भगवान कृष्ण की

चर्चा करते हैं, उनकी विभिन्न लीलाओं और निर्देशों का जाप करते हैं और उन्हें याद करते हैं, और इस तरह स्वतः ही दुर्गम भौतिक ऊर्जा से परे हो जाते हैं।

श्रीशुक उवाच

अथ ब्रह्माऽऽत्मजैर्देवैः प्रजेशैरावृतोऽभ्यगात् ।

भवश्च भूतभव्येशो ययौ भूतगणैर्वृतः ॥ 1 ॥

श्री शुकदेव गोस्वामी ने कहा: भगवान ब्रह्मा तब द्वारका के लिए रवाना हुए, उनके अपने पुत्रों के साथ-साथ देवताओं और महान प्रजापति भी। सभी जीवों के लिए शुभता के दाता भगवान शिव भी कई भूत प्राणियों से घिरे हुए थे।

इन्द्रो मरुद्भिर्भगवानादित्या वसवोऽश्विनौ ।

ऋभवोऽङ्गिरसो रुद्रा विश्वे साध्याश्च देवताः ॥ 2 ॥

गन्धर्वाप्सरसो नागाः सिद्धचारणगुह्यकाः ।

ऋषयः पितरश्चैव सविद्याधरकिन्नराः ॥ 3 ॥

द्वारकामुपसञ्जग्मुः सर्वे कृष्णादिदृक्षवः ।

वपुषा येन भगवान्नरलोकमनोरमः ।

यशो वितेने लोकेषु सर्वलोकमलापहम् ॥ 4 ॥

शक्तिशाली भगवान इंद्र, मरुत, आदित्य, वसु, अश्विनी, ऋषि, अंगिरा, रुद्र, विश्वदेव, साध्य, गंधर्व, अप्सरा, नाग, सिद्ध, चरन, गुह्यक, महान संतों और विद्याधरों और किन्नरों के साथ पहुंचे। द्वारका शहर में, भगवान कृष्ण को देखने की उम्मीद में। अपने दिव्य रूप से, कृष्ण, सर्वोच्च भगवान, ने सभी मनुष्यों को मंत्रमुग्ध कर दिया और दुनिया भर में अपनी प्रसिद्धि फैला दी। भगवान की महिमा ब्रह्मांड के भीतर सभी प्रदूषण को नष्ट कर देती है।

तस्यां विभ्राजमानायां समृद्धायां महर्द्धिभिः ।

व्यचक्षतावितृप्ताक्षाः कृष्णमद्भुतदर्शनम् ॥ 5 ॥

उस दीप्तिमान नगर द्वारका में, सभी श्रेष्ठ ऐश्वर्यों से समृद्ध, देवताओं ने अतृप्त आँखों से श्री कृष्ण के अद्भुत रूप को देखा।

**स्वर्गोद्यानोपगैर्माल्यैश्छादयन्तो युद्धत्तमम् ।
गीर्भिश्चित्रपदार्थाभिस्तुष्टुवुर्जगदीश्वरम् ॥ 6 ॥**

देवताओं ने ब्रह्मांड के सर्वोच्च भगवान को स्वर्ग के बागों से लाए गए फूलों की मालाओं से ढक दिया। फिर उन्होंने यदु वंश के सर्वश्रेष्ठ, आकर्षक शब्दों और विचारों वाले बयानों के साथ उनकी प्रशंसा की।

देवा ऊचुः

**नताः स्म ते नाथ पदारविन्दं
बुद्धीन्द्रियप्राणमनोवचोभिः ।
यच्चिन्त्यतेऽन्तर्हृदि भावयुक्तै-
र्मुमुक्षुभिः कर्ममयोरुपाशात् ॥ 7 ॥**

देवताओं ने बोलना शुरू किया: हमारे प्रिय भगवान, उन्नत रहस्यवादी योगियों, भौतिक कार्यों के गंभीर बंधन से मुक्ति के लिए प्रयास करते हुए, अपने हृदय में आपके चरण कमलों पर बड़ी भक्ति के साथ ध्यान करें। अपनी बुद्धि, इन्द्रियों, प्राणवायु, मन और वाणी की शक्ति को आपकी प्रभुता को समर्पित करते हुए, हम देवता आपके चरण कमलों को नमन करते हैं।

**त्वं मायया त्रिगुणयाऽऽत्मनि दुर्विभाव्यं
व्यक्तं सृजस्यवसि लुम्पसि तद्गुणस्थः ।
नैतैर्भवानजित कर्मभिरज्यते वै
यत्स्वे सुखेऽव्यवहितेऽभिरतोऽनवद्यः ॥ 8 ॥**

हे अजेय भगवान, आप अपनी मायावी ऊर्जा को तीन तरीकों से बना कर, अकल्पनीय प्रकट ब्रह्मांड को मुक्त करने, बनाए रखने और तबाह करने के लिए, सभी को अपने स्वयं के भीतर संलग्न करते हैं। माया के सर्वोच्च अधीक्षक के रूप में, आप प्रकृति के गुणों की बातचीत में स्थित प्रतीत होते हैं; हालाँकि, आप कभी भी भौतिक गतिविधियों से प्रभावित नहीं होते हैं। वास्तव में, आप

सीधे अपने स्वयं के शाश्वत, आध्यात्मिक आनंद में लगे हुए हैं, और इस प्रकार आप पर किसी भी भौतिक संक्रमण का आरोप नहीं लगाया जा सकता है।

शुद्धिर्नृणां न तु तथेड्य दुराशयानां

विद्याश्रुताध्ययनदानतपःक्रियाभिः ।

सत्त्वात्मनामृषभ ते यशसि प्रवृद्ध-

सच्छुद्धया श्रवणसम्भृतया यथा स्यात् ॥ 9 ॥

हे सबसे महान, जिनकी चेतना भ्रम से दूषित है, वे केवल साधारण पूजा, वेदों के अध्ययन, दान, तपस्या और कर्मकांडों से खुद को शुद्ध नहीं कर सकते। हमारे भगवान, वे शुद्ध आत्माएं जिन्होंने आपकी महिमा में एक शक्तिशाली पारलौकिक विश्वास विकसित किया है, अस्तित्व की एक शुद्ध स्थिति प्राप्त करते हैं जो इस तरह के विश्वास की कमी वाले लोगों द्वारा कभी प्राप्त नहीं की जा सकती हैं।

स्यान्नस्तवाङ्घ्रिरशुभाशयधूमकेतुः

क्षेमाय यो मुनिभिरार्द्रहृदोह्यमानः ।

यः सात्वतैः समविभूतय आत्मवद्धि-

व्यूहेऽर्चितः सवनशः स्वरतिक्रमाय ॥ 10 ॥

महान ऋषि, जीवन में सर्वोच्च लाभ की इच्छा रखते हुए, हमेशा आपके चरण कमलों को अपने दिलों में संजोते हैं, जो आपके लिए प्यार से पिघल जाते हैं। इसी तरह, आपके आत्मसंयमी भक्त, आपके समान ऐश्वर्य प्राप्त करने के लिए स्वर्ग के भौतिक राज्य से परे जाने की इच्छा रखते हुए, सुबह, दोपहर और शाम को आपके चरण कमलों की पूजा करते हैं। इस प्रकार, वे आपके चौगुने विस्तार में आपके प्रभुत्व का ध्यान करते हैं। आपके चरणकमल एक धधकती आग की तरह हैं जो भौतिक इन्द्रियतृप्ति की सभी अशुभ इच्छाओं को जलाकर भस्म कर देती है।

यश्चिन्त्यते प्रयतपाणिभिरध्वराग्रौ
त्रय्या निरुक्तविधिनेश हविर्गृहीत्वा ।
अध्यात्मयोग उत योगिभिरात्ममायां
जिज्ञासुभिः परमभागवतैः परीष्टः ॥ 11 ॥

जो लोग अग, यजुर और सामवेद के अनुसार यज्ञ की अग्नि में आहुति देने वाले हैं, वे आपके चरणकमलों का ध्यान करते हैं। इसी तरह, दिव्य योग के अभ्यासी आपके चरणकमलों का ध्यान करते हैं, आपकी दिव्य रहस्यवादी शक्ति के बारे में ज्ञान की आशा करते हुए, और सबसे श्रेष्ठ शुद्ध भक्त आपकी मायावी शक्ति से परे जाने की इच्छा रखते हुए, आपके चरण कमलों की पूरी तरह से पूजा करते हैं।

पर्युष्टया तव विभो वनमालयेयं
संस्पर्धिनी भगवती प्रतिपत्निवच्छ्रीः ।
यः सुप्रणीतममुयार्हणमाददत्रो
भूयात्सदाङ्घ्रिरशुभाशयधूमकेतुः ॥ 12 ॥

हे सर्वशक्तिमान प्रभु, आप अपने सेवकों के प्रति इतने दयालु हैं कि आपने मुरझाई हुई फूलों की माला को स्वीकार कर लिया है जिसे हमने आपकी छाती पर रखा है। चूँकि भाग्य की देवी आपकी दिव्य छाती पर अपना वास करती है, वह निस्संदेह एक ईर्ष्यालु सह-पत्नी की तरह, हमारे प्रसाद को भी वहाँ निवास करते देखकर उत्तेजित हो जाएगी। फिर भी आप इतने दयालु हैं कि आप अपनी शाश्वत पत्नी लक्ष्मी की उपेक्षा करते हैं और हमारी भेंट को सबसे उत्कृष्ट पूजा के रूप में स्वीकार करते हैं। हे दयालु भगवान, आपके चरण कमलों हमेशा हमारे दिलों में अशुभ इच्छाओं को भस्म करने के लिए एक धधकती आग के रूप में कार्य करें।

केतुस्त्रिविक्रमयुतस्त्रिपतत्पताको
यस्ते भयाभयकरोऽसुरदेवचम्बोः ।
स्वर्गाय साधुषु खलेष्वितराय भूमन्

पादः पुनातु भगवन् भजतामघं नः ॥ 13 ॥

हे सर्वशक्तिमान भगवान, त्रिविक्रम के रूप में आपके अवतार में, आपने ब्रह्मांड के खोल को तोड़ने के लिए एक झंडे की तरह अपना पैर उठाया, जिससे पवित्र गंगा को तीनों ग्रहों की तीन शाखाओं में जीत के बैनर की तरह बहने दिया गया। आपके चरण कमलों के तीन शक्तिशाली चरणों से, आपकी प्रभुता ने बलि महाराज को उनके सार्वभौमिक राज्य के साथ कब्जा कर लिया। आपके चरण कमलों ने राक्षसों को नरक में ले जाकर और आपके भक्तों के बीच निर्भयता को स्वर्ग की पूर्णता की ओर ले जाकर भय को प्रेरित किया। हम ईमानदारी से आपकी, हमारे भगवान की पूजा करने की कोशिश कर रहे हैं; इसलिए आपके चरण कमलों ने हमें हमारे सभी पापपूर्ण प्रतिक्रियाओं से मुक्त कर दिया है।

नस्योतगाव इव यस्य वशे भवन्ति

ब्रह्मादयस्तनुभृतो मिथुरर्घ्यमानाः ।

कालस्य ते प्रकृतिपूरुषयोः परस्य

शं नस्तनोतु चरणः पुरुषोत्तमस्य ॥ 14 ॥

आप दिव्य सत्ता के सर्वोच्च व्यक्तित्व हैं, जो भौतिक प्रकृति और प्रकृति के भोक्ता दोनों से श्रेष्ठ हैं। आपके चरणकमल हमें दिव्य सुख प्रदान करें। सभी महान देवता, ब्रह्मा से शुरू होकर, देहधारी जीव हैं। आपके समय कारक के सख्त नियंत्रण में एक-दूसरे के साथ दर्द से जूझते हुए, वे ठीक वैसे ही हैं जैसे बैल अपनी छेदी हुई नाक से बंधी रस्सियों से घसीटे जाते हैं।

अस्यासि हेतुरुदयस्थितिसंयमाना-

मव्यक्तजीवमहतामपि कालमाहुः ।

सोऽयं त्रिणाभिरखिलापचये प्रवृत्तः

कालो गभीररय उत्तमपूरुषस्त्वम् ॥ 15 ॥

आप इस ब्रह्मांड के निर्माण, रखरखाव और विनाश के कारण हैं। समय के साथ, आप भौतिक प्रकृति की सूक्ष्म और प्रकट अवस्थाओं को नियंत्रित करते

हैं और प्रत्येक जीव को नियंत्रित करते हैं। समय के त्रि-चक्र के रूप में आप अपने अगोचर कार्यों से सभी चीजों को कम कर देते हैं, और इस प्रकार आप भगवान के सर्वोच्च व्यक्तित्व हैं।

त्वत्तः पुमान् समधिगम्य यया स्ववीर्यं

धत्ते महान्तमिव गर्भममोघवीर्यः ।

सोऽयं तयानुगत आत्मन आण्डकोशं

हैमं ससर्ज बहिरावरणैरुपेतम् ॥ 16 ॥

मेरे प्रिय भगवान, मूल पुरुष-अवतार, महा-विष्णु, आपसे अपनी रचनात्मक शक्ति प्राप्त करते हैं। इस प्रकार अचूक ऊर्जा के साथ वे भौतिक प्रकृति को धारण करते हैं, जिससे महत्त्व उत्पन्न होता है। तब महातत्त्व, मिश्रित भौतिक ऊर्जा, भगवान की शक्ति से संपन्न, अपने आप से ब्रह्मांड के आदिकालीन स्वर्ण अंडे का उत्पादन करती है, जो भौतिक तत्वों की विभिन्न परतों से आच्छादित है।

तत्तस्थुषश्च जगतश्च भवानधीशो

यन्माययोत्थगुणविक्रिययोपनीतान् ।

अर्थाञ्जुषन्नपि हृषीकपते न लिप्तो

येऽन्ये स्वतः परिहृतादपि बिभ्यति स्म ॥ 17 ॥

हे भगवान, आप इस ब्रह्मांड के सर्वोच्च निर्माता और सभी गतिशील और अचर जीवों के अंतिम नियंत्रक हैं। आप सभी संवेदी गतिविधियों के सर्वोच्च नियंत्रक हुकुम हैं, और इस प्रकार आप भौतिक सृजन के भीतर अनंत संवेदी गतिविधियों के अपने पर्यवेक्षण के दौरान कभी भी दूषित या उलझे नहीं होते हैं। दूसरी ओर, अन्य जीव, यहां तक कि योगी और दार्शनिक, भौतिक वस्तुओं को याद करके परेशान और भयभीत हो जाते हैं, जिन्हें उन्होंने आत्मज्ञान की खोज में त्याग दिया है।

स्मायावलोकलवदर्शितभावहारि-

भ्रूमण्डलप्रहितसौरतमन्त्रशौण्डैः ।

पत्यस्तु षोडशसहस्रमनङ्गबाणै-

र्यस्येन्द्रियं विमथितुं करणैर्न विभ्व्यः ॥ 18 ॥

मेरे प्रभु, आप सोलह हजार अति सुंदर, कुलीन पत्नियों के साथ रह रहे हैं। अपनी अदम्य चंचलता और मुस्कुराती निगाहों से और अपनी प्यारी धनुषाकार भौहों से, वे आपको उत्सुक दाम्पत्य प्रेम के संदेश भेजते हैं। लेकिन वे आपके आधिपत्य के मन और इंद्रियों को परेशान करने में पूरी तरह असमर्थ हैं।

विभ्व्यस्तवामृतकथोदवहास्त्रिलोक्याः

पादावनेजसरितः शमलानि हन्तुम् ।

आनुश्रवं श्रुतिभिरङ्घ्रिजमङ्गसङ्गै-

स्तीर्थद्वयं शुचिषदस्त उपस्पृशन्ति ॥ 19 ॥

आपके बारे में चर्चा की अमृत-धारा नदियाँ, और आपके चरण कमलों के स्नान से उत्पन्न पवित्र नदियाँ, तीनों लोकों के भीतर के सभी प्रदूषणों को नष्ट करने में सक्षम हैं। जो लोग शुद्धि के लिए प्रयास कर रहे हैं, वे आपकी महिमा के पवित्र कथनों को कानों से सुनकर उनके साथ जुड़ते हैं, और वे आपके चरण कमलों से बहने वाली पवित्र नदियों में स्नान करके उनके साथ जुड़ते हैं।

बादरायणिरुवाच

इत्यभिष्टूय विबुधैः सेशः शतधृतिर्हरिम् ।

अभ्यभाषत गोविन्दं प्रणम्याम्बरमाश्रितः ॥ 20 ॥

श्री शुकदेव गोस्वामी ने आगे कहा: ब्रह्मा के बाद, भगवान शिव और अन्य देवताओं के साथ, इस प्रकार सर्वोच्च भगवान, गोविंदा से प्रार्थना की, भगवान ब्रह्मा ने खुद को आकाश में स्थित किया और भगवान को इस प्रकार संबोधित किया।

ब्रह्मोवाच

भूमेर्भारवताराय पुरा विज्ञापितः प्रभो ।

त्वमस्माभिरशेषात्मंस्तत्तथैवोपपादितम् ॥ 21 ॥

भगवान ब्रह्मा ने कहा: मेरे प्रिय भगवान, पहले हमने आपसे पृथ्वी के बोझ को दूर करने का अनुरोध किया था। हे असीमित भगवान, वह अनुरोध निश्चित रूप से पूरा हुआ है।

धर्मश्च स्थापितः सत्सु सत्यसन्धेषु वै त्वया ।

कीर्तिश्च दिक्षु विक्षिप्ता सर्वलोकमलापहा ॥ 22 ॥

मेरे प्रभु, आपने धर्म के सिद्धांतों को धर्मपरायण लोगों के बीच फिर से स्थापित किया है जो हमेशा सच्चाई से दृढ़ता से बंधे रहते हैं। आपने अपनी महिमा पूरे विश्व में वितरित की है, और इस प्रकार आपके बारे में सुनकर पूरी दुनिया को शुद्ध किया जा सकता है।

अवतीर्य यदोर्वशे बिभ्रद्रूपमनुत्तमम् ।

कर्माण्युद्दामवृत्तानि हिताय जगतोऽकृथाः ॥ 23 ॥

राजा यदु के वंश में अवतरित होकर, आपने अपने अद्वितीय दिव्य रूप को प्रकट किया है, और पूरे ब्रह्मांड के लाभ के लिए आपने विशाल पारलौकिक गतिविधियों को अंजाम दिया है।

यानि ते चरितानीश मनुष्याः साधवः कलौ ।

शृण्वन्तः कीर्तयन्तश्च तरिष्यन्त्यञ्जसा तमः ॥ 24 ॥

मेरे प्यारे भगवान, कलियुग में वे पवित्र और संत व्यक्ति जो आपकी दिव्य गतिविधियों के बारे में सुनते हैं और उनकी महिमा भी करते हैं, वे आसानी से युग के अंधकार को पार कर जाएंगे।

यदुवंशोऽवतीर्णस्य भवतः पुरुषोत्तम ।

शरच्छतं व्यतीयाय पञ्चविंशाधिकं प्रभो ॥ 25 ॥

हे भगवान, हे मेरे भगवान, आप यदु वंश में उतरे हैं, और इस प्रकार आपने अपने भक्तों के साथ एक सौ पच्चीस शरद ऋतु बिताई है।

नाधुना तेऽखिलाधार देवकार्यावशेषितम् ।

कुलं च विप्रशापेन नष्टप्रायमभूदिदम् ॥ 26 ॥

ततः स्वधाम परमं विशस्व यदि मन्यसे ।

सलोकाँल्लोकपालान्नः पाहि वैकुण्ठकिङ्करान् ॥ 27 ॥

मेरे प्यारे भगवान, इस समय देवताओं की ओर से आपकी प्रभुता करने के लिए कुछ भी नहीं बचा है। आपने ब्राह्मणों के श्राप से अपने वंश को पहले ही वापस ले लिया है। हे भगवान, आप सब कुछ के आधार हैं, और यदि आप चाहें, तो कृपया अब आध्यात्मिक दुनिया में अपने निवास पर लौट आएं। साथ ही हम विनम्रतापूर्वक प्रार्थना करते हैं कि आप हमेशा हमारी रक्षा करें। हम आपके विनम्र सेवक हैं, और आपकी ओर से हम विश्वव्यापी स्थिति का प्रबंधन कर रहे हैं। हमें, हमारे ग्रहों और अनुयायियों के साथ, आपकी निरंतर सुरक्षा की आवश्यकता है।

श्रीभगवानुवाच

अवधारितमेतन्मे यदात्थ विबुधेश्वर ।

कृतं वः कार्यमखिलं भूमेर्भारोऽवतारितः ॥ 28 ॥

परमेश्वर ने कहा: हे देवताओं के स्वामी, ब्रह्मा, मैं आपकी प्रार्थनाओं और अनुरोध को समझता हूँ। मैंने पृथ्वी के बोझ को हटाकर वह सब कुछ किया है जो तुम्हारी ओर से आवश्यक था।

तदिदं यादवकुलं वीर्यशौर्यश्रियोद्धतम् ।

लोकं जिघृक्षद्बुद्धं मे वेलयेव महार्णवः ॥ 29 ॥

वही यादव वंश जिसमें मैं प्रकट हुआ था, ऐश्वर्य में, विशेष रूप से उनकी शारीरिक शक्ति और साहस में, इस हद तक महान हो गया था कि उन्होंने पूरी दुनिया को खा जाने की धमकी दी थी। इसलिए मैंने उन्हें रोक दिया है, जैसे किनारे महान महासागर को रोकते हैं।

यद्यसंहत्य दृप्तानां यदूनां विपुलं कुलम् ।

गन्तास्म्यनेन लोकोऽयमुद्वेलेन विनङ्क्ष्यति ॥ 30 ॥

यदि मैं यदु वंश के अति अभिमानी सदस्यों को वापस लिए बिना इस संसार को छोड़ दूँ, तो उनके असीमित विस्तार के प्रलय से सारा संसार नष्ट हो जाएगा।

इदानीं नाश आरब्धः कुलस्य द्विजशापजः ।

यास्यामि भवनं ब्रह्मन्नेतदन्ते तवानघ ॥ 31 ॥

अब ब्राह्मणों के श्राप के कारण, मेरे परिवार का विनाश शुरू हो चुका है। हे पापरहित ब्रह्मा, जब यह विनाश समाप्त हो जाएगा और मैं वैकुण्ठ के रास्ते में हूँ, तो मैं आपके निवास की एक छोटी सी यात्रा करूँगा।

श्रीशुक उवाच

इत्युक्तो लोकनाथेन स्वयम्भूः प्रणिपत्य तम् ।

सह देवगणैर्देवः स्वधाम समपद्यत ॥ 32 ॥

श्री शुकदेव गोस्वामी ने कहा: इस प्रकार ब्रह्मांड के भगवान द्वारा संबोधित, स्व-जन्मे ब्रह्मा भगवान के चरण कमलों में गिर गए। सभी देवताओं से घिरे हुए, महान ब्रह्मा फिर अपने निजी निवास में लौट आए।

अथ तस्यां महोत्पातान् द्वारवत्यां समुत्थितान् ।

विलोक्य भगवानाह यदुवृद्धान् समागतान् ॥ 33 ॥

इसके बाद, भगवान के व्यक्तित्व ने देखा कि द्वारका के पवित्र शहर में जबरदस्त अशांति हो रही थी। इस प्रकार भगवान ने यदु वंश के एकत्रित वरिष्ठ सदस्यों से इस प्रकार बात की।

श्रीभगवानुवाच

एते वै सुमहोत्पाता व्युत्तिष्ठन्तीह सर्वतः ।

शापश्च नः कुलस्यासीद्ब्राह्मणेभ्यो दुरत्ययः ॥ 34 ॥

भगवान के परम व्यक्तित्व ने कहा: हमारे वंश को ब्राह्मणों ने शाप दिया है। इस तरह के अभिशाप का प्रतिकार करना असंभव है, और इस प्रकार हमारे चारों ओर हर जगह बड़ी गड़बड़ी दिखाई दे रही है।

न वस्तव्यमिहास्माभिर्जिजीविषुभिरार्यकाः ।

प्रभासं सुमहत्पुण्यं यास्यामोऽद्यैव मा चिरम् ॥ 35 ॥

मेरे प्यारे आदरणीय बड़ों, यदि हम अपने जीवन को अक्षुण्ण रखना चाहते हैं तो हमें इस स्थान पर अब और नहीं रहना चाहिए। आइए आज हम सबसे पवित्र स्थान प्रभास के पास चलते हैं। हमारे पास देरी करने का समय नहीं है।

यत्र स्नात्वा दक्षशापाद्गृहीतो यक्ष्मणोडुराट् ।

विमुक्तः किल्बिषात्सद्यो भेजे भूयः कलोदयम् ॥ 36 ॥

एक बार, दक्ष के श्राप के कारण चंद्रमा उपभोग से पीड़ित था, लेकिन केवल प्रभास-क्षेत्र में स्नान करने से, चंद्रमा तुरंत अपनी पापी प्रतिक्रिया से मुक्त हो गया और फिर से अपने चरणों का मोम फिर से शुरू कर दिया।

वयं च तस्मिन्नाप्लुत्य तर्पयित्वा पितृन् सुरान् ।

भोजयित्वोशिजो विप्रान् नानागुणवतान्धसा ॥ 37 ॥

तेषु दानानि पात्रेषु श्रद्धयोप्त्वा महान्ति वै ।

वृजिनानि तरिष्यामो दानैर्नौभिरिवार्णवम् ॥ 38 ॥

प्रभास-क्षेत्र में स्नान करके, पितरों और देवताओं को प्रसन्न करने के लिए वहां यज्ञ करके, पूजनीय ब्राह्मणों को विभिन्न स्वादिष्ट खाद्य पदार्थ खिलाकर और दान के लिए सबसे उपयुक्त उम्मीदवारों के रूप में उन्हें भव्य उपहार देकर, हम निश्चित रूप से इन भयानक खतरों को पार करेंगे। दान के ऐसे कृत्यों के माध्यम से, जैसे कोई उपयुक्त नाव में एक महान महासागर को पार कर सकता है।

श्रीशुक उवाच

एवं भगवताऽऽदिष्टा यादवाः कुलनन्दन ।

गन्तुं कृतधियस्तीर्थं स्यन्दनान् समययुजन् ॥ 39 ॥

शुकदेव गोस्वामी ने कहा: हे कौरवों के प्रिय पुत्र, इस प्रकार भगवान के व्यक्तित्व द्वारा सलाह दी गई, यादवों ने उस पवित्र स्थान, प्रभास-क्षेत्र में जाने का मन बना लिया, और इस तरह अपने घोड़ों को अपने रथों में जोड़ा।

तन्निरीक्ष्योद्धवो राजन् श्रुत्वा भगवतोदितम् ।
दृष्ट्वारिष्टानि घोराणि नित्यं कृष्णमनुव्रतः ॥ 40 ॥
विविक्त उपसङ्गम्य जगतामीश्वरेश्वरम् ।
प्रणम्य शिरिसा पादौ प्राञ्जलिस्तमभाषत ॥ 41 ॥

मेरे प्रिय राजा, उद्धव भगवान कृष्ण के लगातार वफादार अनुयायी थे। यादवों के आसन्न प्रस्थान को देखकर, उनसे भगवान के निर्देशों को सुनकर और भयानक संकेतों को ध्यान में रखते हुए, उन्होंने एक निजी स्थान पर भगवान के व्यक्तित्व से संपर्क किया। उन्होंने ब्रह्मांड के सर्वोच्च नियंत्रक के चरण कमलों में अपना सिर झुकाया और हाथ जोड़कर उन्हें इस प्रकार संबोधित किया।

उद्धव उवाच

देवदेवेश योगेश पुण्यश्रवणकीर्तन ।
संहृत्यैतत्कुलं नूनं लोकं सन्त्यक्ष्यते भवान् ।
विप्रशापं समर्थोऽपि प्रत्यहन्न यदीश्वरः ॥ 42 ॥

श्री उद्धव ने कहा: हे मेरे भगवान, हे सभी देवताओं में सर्वोच्च भगवान, आपकी दिव्य महिमा को सुनने और जप करने से ही वास्तविक पवित्रता का आह्वान किया जाता है। मेरे प्रभु, ऐसा प्रतीत होता है कि अब आप अपने वंश को वापस ले लेंगे, और इस प्रकार आप स्वयं अंततः इस ब्रह्मांड के भीतर अपनी लीलाओं को त्याग देंगे। आप सर्वोच्च नियंत्रक और सभी रहस्यवादी शक्ति के स्वामी हैं। लेकिन यद्यपि आप अपने वंश के खिलाफ ब्राह्मणों के श्राप का प्रतिकार करने में पूरी तरह से सक्षम हैं, आप ऐसा नहीं कर रहे हैं, और आपका गायब होना निकट है।

नाहं तवाङ्घ्रिकमलं क्षणार्धमपि केशव ।
त्यक्तुं समुत्सहे नाथ स्वधाम नय मामपि ॥ 43 ॥

हे भगवान केशव, मेरे प्रिय गुरु, मैं आपके चरण कमलों को एक क्षण के लिए भी त्यागने को बर्दाश्त नहीं कर सकता। मैं आपसे आग्रह करता हूँ कि मुझे अपने साथ अपने निवास स्थान पर ले जाएं।

तव विक्रीडितं कृष्ण नृणां परममङ्गलम् ।

कर्णपीयूषमास्वाद्य त्यजन्त्यन्यस्पृहां जनाः ॥ 44 ॥

हे मेरे प्रिय कृष्ण, आपकी लीलाएं मानव जाति के लिए अत्यंत शुभ हैं और कानों के लिए एक मादक पेय हैं। ऐसे लीलाओं को चखकर लोग अन्य चीजों की अपनी इच्छाएं भूल जाते हैं।

शय्यासनाटनस्थानस्नानक्रीडाशनादिषु ।

कथं त्वां प्रियमात्मानं वयं भक्तास्त्यजेमहि ॥ 45 ॥

मेरे प्रिय भगवान, आप सर्वोच्च आत्मा हैं, और इस प्रकार आप हमें सबसे प्रिय हैं। हम आपके भक्त हैं, और हम आपको कैसे अस्वीकार कर सकते हैं या एक पल के लिए भी आपके बिना कैसे रह सकते हैं? चाहे हम लेट रहे हों, बैठे हों, चल रहे हों, खड़े हों, स्नान कर रहे हों, मनोरंजन कर रहे हों, खा रहे हों या कुछ और कर रहे हों, हम लगातार आपकी सेवा में लगे हुए हैं।

त्वयोपभुक्तस्रग्गन्धवासोऽलङ्कारचर्चिताः ।

उच्छिष्टभोजिनो दासास्तव मायां जयेमहि ॥ 46 ॥

केवल मालाओं, सुगंधित तेलों, वस्त्रों और आभूषणों से जो आपने पहले ही भोग लिए हैं, और अपने भोजन के अवशेषों को खाने से, हम, आपके दास, वास्तव में आपकी माया शक्ति पर विजय प्राप्त करेंगे।

वातरशना य ऋषयः श्रमणा ऊर्ध्वमन्थिनः ।

ब्रह्माख्यं धाम ते यान्ति शान्ताः सत्र्यासिनोऽमलाः ॥ 47 ॥

जो नग्न साधु साधना में गंभीरतापूर्वक प्रयास करते हैं, जिन्होंने अपने वीर्य को ऊपर की ओर उठाया है, जो त्याग के शांत और पाप रहित सदस्य हैं, वे ब्रह्म नामक आध्यात्मिक धाम को प्राप्त करते हैं।

वयं त्विह महायोगिन् भ्रमन्तः कर्मवर्त्मसु ।

त्वद्वार्तया तरिष्यामस्तावकैर्दुस्तरं तमः ॥ 48 ॥

स्मरन्तः कीर्तयन्तस्ते कृतानि गदितानि च ।

गत्युत्स्मितेक्षणक्ष्वेलि यत्रलोकविडम्बनम् ॥ 49 ॥

हे महानतम मनीषियों, यद्यपि हम कर्मयोग के मार्ग पर भटकने वाली बद्ध आत्मा हैं, फिर भी हम आपके भक्तों की संगति में आपकी प्रभुता के बारे में सुनकर निश्चित रूप से इस भौतिक संसार के अंधकार से पार हो जाएंगे। इस प्रकार हम आपके द्वारा की गई अद्भुत चीजों और आपके द्वारा कही गई अद्भुत चीजों को हमेशा याद और महिमामंडित करते हैं। हम आपके गोपनीय दाम्पत्य भक्तों के साथ आपकी कामुक लीलाओं को याद करते हैं और कैसे आप इस तरह के युवा लीलाओं में लगे हुए साहसपूर्वक मुस्कुराते हैं और आगे बढ़ते हैं। मेरे प्रिय भगवान, आपकी प्रेममयी लीलाएं इस भौतिक संसार के भीतर सामान्य लोगों की गतिविधियों के समान ही विस्मयकारी हैं।

श्रीशुक उवाच

एवं विज्ञापितो राजन् भगवान् देवकीसुतः ।

एकान्तिनं प्रियं भृत्यमुद्धवं समभाषत ॥ 50 ॥

शुकदेव गोस्वामी ने कहा: हे राजा परीक्षित, इस प्रकार, देवकी के परम व्यक्तित्व, देवकी के पुत्र, कृष्ण ने संबोधित किया, अपने प्रिय, निष्कलंक सेवक उद्धव को गोपनीय रूप से उत्तर देना शुरू किया।

इति श्रीमद्भागवते महापुराणे पारमहंस्यां

संहितायां एकादशस्कन्धे षष्ठोऽध्यायः ॥

